

## О ПОСЛЕДСТВИЯХ ПАКТА МОЛОТОВА-РИББЕНТРОПА

© 2018 Н. Е. Кравцова

*Воронежский институт высоких технологий (г. Воронеж, Россия)*

*В статье рассмотрены последствия пакта Молотова-Риббентропа. Указаны данные различных общественных опросов, статистических исследований.*

*Ключевые слова: акт Молотова-Риббентропа, общественный опрос, Вторая мировая война.*

Вторая мировая война уже более 70 лет назад завершилась. Однако по-прежнему ее история обозначает вопросы, исследователям приходится серьезным образом думать над соответствующими проблемами. Интерес представляет предыстория Второй мировой войны [1, 2]. Мы имеем в виду советско-германский пакт о ненападении.

Основные последствия этого факта следующие:

- оказалась возможность воссоединения народов в Украине и Белоруссии, в то время, когда после раздела Польши некоторые ее части оказались в составе СССР с сентября 1939 года;

- произошло движение границ на запад после присоединения Западной Украины и Белоруссии, то есть время движения немецких войск было больше к советским промышленным городам, на эвакуацию заводов был больший временной интервал;

- после подписания пакта Япония также решила подписать договор с СССР о ненападении в мае 1941 года (нейтрализация Японии).

Таким образом, рассмотрев основные вопросы по заключению пакта о ненападении, приходим к выводу, какое значение пакт имеет для России в настоящее время.

1. Рассмотрим положительные стороны значения пакта:

- Россия получила славу победителя на дипломатическом уровне, которая и по сей день осталась у нее. Говоря о пакте, россияне все чаще отмечают предприимчивость и тонкий расчет Российского государства в вопросах политики;

2. Отрицательные стороны:

- страны Запада рассматривают в большинстве своем Россию как виновника начала Второй мировой войны, поскольку госу-

дарство позаботилось лишь о защите своих границ, подставив Польшу.

Данная проблема до сих пор является своеобразной «политической пробкой» в дипломатическом отношении между данными странами. Кроме того, в зарубежном издании «The Guardian» была помещена статья Тимоти Снайдера, в которой он приравнивал Россию к нацистской Германии.

Именно Россия до сих пор рассматривается на Западе все чаще как главный катализатор Второй мировой войны. Тем самым снимается основная вина с настоящего виновника. Подобные теории значительно искажают историю [3-5] Второй мировой войны и предпосылок заключения пакта.

Приведем некоторую статистику.

Многие ученые расходятся во мнениях в вопросах положительных и отрицательных сторон пакта: кто-то выделяет больше плюсов, кто-то – наоборот. Что же касается отношения граждан России к пакту, в ходе проведенного Левада-центром опроса было выяснено:

- россияне стали хуже относиться к пакту;

- продолжает расти число лиц, вообще ничего не слышавших об этом документе;

- число россиян, поддерживающих подписание пакта, стремительно сокращается. В августе этого года, когда отмечалась 71-я годовщина документа, только 9 % россиян определенно поддерживали документ, известный как пакт Молотова-Риббентропа, а 24 % «скорее поддерживают» его подписание. Осуждают пакт 22 % опрошенных, 17 % говорят, что «скорее осуждают», 5 % – определенно осуждают. Большинство – 46 % – ничего не знают о пакте;

- статистика демонстрирует устойчивый рост доли россиян, незнакомых с этим эпизодом истории. Так, в феврале 2005 года пакт Молотова-Риббентропа не знало чуть больше трети (37 %) опрошенных. В июле

2009 года доля не знающих о пакте была чуть меньше, чем сейчас – 44 %;

- уменьшается число сторонников и противников договора: в 2005 году определенную поддержку документу выражали 14 % опрошенных (на 5 % больше, чем сейчас), скорее поддерживали его 26 % (на 2 % больше), определенно осуждали 6 % (на 1 % больше, чем сейчас), скорее осуждали 18 % (на 1 % больше, чем сейчас);

- наибольшей популярностью пакт Молотова-Риббентропа пользуется у россиян мужского пола 24-39 лет, отмечают социологи. Осуждают документ чаще люди после 40 лет. Не знают или затрудняются с ответом, как правило, молодые люди 18-24 лет со средним и ниже уровнем образования;

- большинство россиян – 41 % – ничего не слышали и о протоколах к пакту Молотова-Риббентропа. Доля отрицательных ответов на этот вопрос также продолжает увеличиваться. А именно: в 2005 году не слышало о протоколах 31 % опрошенных, в июле прошлого года – 39 %. В то же время сокращаются доли затруднившихся с ответом – с 17 % до 12 % за пять лет, а также слышавших о протоколах и верящих в их подлинность (с 43 % до 36 %).

Зато растет доля слышавших о приложениях к пакту Молотова-Риббентропа, но считающих их фальшивкой (с 9 % до 11 % за пять лет). Наибольшие затруднения этот вопрос вызвал у молодых людей 18-ти лет с образованием средним и ниже среднего и с таким же уровнем доходов, - отмечают социологи;

- больше половины россиян – 56 % – не знают о том, что в сентябре 1939 года советские войска вошли в Польшу наравне с германскими, а после победы над этой страной советские солдаты участвовали в совместном параде. Хуже всех этот эпизод истории знаком москвичам (73 % отрицательных ответов). Знает о солидарных действиях СССР и Германии в начале войны 21 % россиян;

- около трети россиян согласны с тем, что действующие российские власти не желают давать политическую оценку оккупации Советским Союзом Польши и прибалтийских стран. 21 % опрошенных считает, что сложности в отношениях между нашими странами «во многом» зависят именно от этого. Доля тех, кто считает события 1939-го года важными для нынешних отношений между нашими странами, за год выросла на 3 %.

Доля объясняющих разногласия другими причинами, напротив, сокращается: за год на 1 % уменьшилось число тех, кто считает, что сложности связаны с оккупацией лишь в малой степени (с 17 % до 16 %), и на 2 % (с 17 % до 15 %) сократилась доля убежденных, что об оккупации все уже забыли. Впрочем, затруднившихся определить свое отношение и в этом случае оказалось большинство: 41 % (год назад – 40 %). Наиболее затруднившимися вновь оказались молодые люди 18-24 лет с невысоким уровнем образования и доходов, москвичи и женщины, - отметили социологи;

Бывший депутат Госдумы Владимир Рыжков объясняет результаты опроса сменной состава населения в России. «Старшее поколение постепенно уходит, приходит более молодое поколение, которое вообще очень плохо знает историю: преподается история все хуже, интерес к ней падает», - пояснил он. Уменьшение поддержки пакта Молотова-Риббентропа политик объясняет заявлениями Дмитрия Медведева и Владимира Путина, в которых пакт был назван преступной сделкой двух диктаторов (2010 г.). «Кроме того, недавно прошла информация по расстрелу поляков в Катыни. Все это сыграло свою роль», - напомнил Рыжков.

Опрос 1600 россиян в возрасте 18 лет и старше в 130 населенных пунктах 45 регионов страны был проведен 20-23 августа 2010 года.

Статистическая погрешность при этом не превышает 3,4 %.

Кроме того, к 70-летию пакта проводился еще 1 опрос среди россиян в Интернете, где главным вопросом стал следующий: «какие государства Вы считаете виновными во Второй мировой войне?».

Ответы были таковыми:

21 % – только Германия,

6 % – только СССР,

25 % – Германия и СССР в равной степени,

46 % – Великобритания, Германия, СССР и Франция.

Таким образом, анализ значения пакта Молотова-Риббентропа с точки зрения социальных опросов. С течением времени подробности и исторические детали заключенного пакта оказались забыты новым поколением.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Год кризиса 1938-1939. Документы и материалы. – М.: Изд-во политической литературы, 1990. – Т. 2. – 431 с.
2. Жукова А. С. «Берлинка» – проект воронежских поисковиков / А. С. Жукова, А. В. Сенкевич // Войны и революции в новейшей истории России. Труды Международной научной конференции. – 2017. – С. 123-127.
3. Зора Ю. Н. 1939 год в нюрнбергских досье / Ю. Н. Зора, Н. С. Лебедева // Международная жизнь. – М., 1989. – № 9. – С. 125–143.
4. История России. XX век. 1894-1939. – М.: Изд-во АСТ – Астрель, 2009. – 1023 с.
5. Карафизы А. М. И. Место советских военнопленных в российской культуре памяти / А.-М. И. Карафизы // Студенческое сообщество и современная наука. Материалы Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Под редакцией Д. В. Щукина. – 2018. – С. 100-103.

## ABOUT THE CONSEQUENCES OF THE MOLOTOV-RIBBENTROP PACT

© 2018 N. E. Kravcova

*Voronezh institute of High Technologies (Voronezh, Russia)*

*The paper deals with the consequences of the Molotov-Ribbentrop Pact. The data of various public surveys and statistical studies are indicated.*

*Key words: Molotov-Ribbentrop Pact, public opinion poll, world war II.*